

Otros ocho pueblos catalanes son arrebatados a los marxistas en la victoriosa jornada de ayer

El rápido avance de nuestras tropas impidió al enemigo la devastación del Monasterio de Poblet

1.000 prisioneros capturados. — En el frente Sur se remiten los ataques rojos

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 10 de enero de 1939:

En el Sur, sector de Valsequillo (Peñarroya), ha continuado el empeño enemigo contra nuestras líneas, con menor intensidad que en días anteriores.

Nuestras fuerzas avanzaron sobre las posiciones rojas, mejorando las nuestras y comprobando el grandísimo quebranto sufrido por el enemigo, ya que se encontró el campo sembrado de cadáveres.

En Cataluña ha proseguido nuestro avance con densa niebla y resistencia enemiga en algunos sectores, completamente vencida.

Han sido ocupados y rebasados los pueblos de Espluga, Calva, Fullea, Senant, Blancafort, Espiuga de Francolí, Vilella Baja, Lloa y García; y entre otras muchas posiciones se han conquistado la ermita de la Virgen de Grog, Casilla del Pastor, vértices Drumengues, Busquets, Mas de Agustinet y vértices Aguila, Prades y Roca.

Se han hecho unos mil prisioneros. Entre los muchos muertos de rojos recogidos figuran un comisario político y varios oficiales; y entre el material, armamento y municiones se cuentan dos depósitos, uno de ellos de material de fortificación y otro de municiones de todas clases.

Se ha podido comprobar que gracias al rápido avance de ayer sobre el Monasterio de

Poblet, se impidió su saqueo y que los rojos se llevaron las obras de arte, afirmando los habitantes del lugar que llegó un grupo de guardias de Asalto con la exclusiva misión de llevárselas; pero cuando iniciaban esta acción fué sorprendido por nuestras tropas y huyó a la desbandada.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION
Ayer fueron bombardeados los puertos de Barcelona y Cartagena.
Hoy, en combate aéreo sostenido en el Sur, han sido derribados dos "Curtis" enemigos.

Salamanca, 10 de enero de 1939. III Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Por esta vez, la maniobra roja repetida en todas nuestras ofensivas, y acusada como índice de la gravedad de una situación enemiga, ha fracasado en su intento de detener nuestra marcha sobre Cataluña con una ofensiva por el Sur.

A nadie ha podido extrañar esta manía roja. Siempre lo han hecho en el transcurso de la guerra. Y si, a fuerza de miles de hombres lanzados a un violento choque con nuestras líneas, han logrado alguna vez la ocupación de alguna altura, ha sido a costa de muchos muertos que no compensan el esfuerzo hecho en la victoria conseguida, y para volver al poco tiempo a sufrir el espantoso de la derrota continuada, porque los rojos han demostrado una ingenua incapacidad para la ofensiva.

Así ahora en el Sur. Se han estancado en seco, con menos fruto que en ninguna otra ocasión todos los ataques enemigos a nuestras posiciones de Peñarroya y Monterrubio; sin que por ello se detenga un instante nuestra marcha soberbia, hacia Barcelona. Y a los seis días de esfuerzos rojos, quedan un camino cubierto de cadáveres y una línea inmovible, sostenida por nuestras armas.

Y entretanto continúa la ofensiva nacional sobre Cataluña. Mientras se va mitigando el esfuerzo rojo en el Sur, aumenta el estampido de nuestros cañones en Cataluña, anunciando a todos los pueblos liberados la verdad de nuestra victoria.

Desde las márgenes del Ebro, en García, hasta el sector de Tremá, se extiende, sin interrupción ahora, todo nuestro frente en movimiento incesable.

El pueblo de García, en la margen izquierda del Ebro, fué conquistado ayer. Y desde allí, nuestras columnas enlazaron los vértices de la Sierra Montant y Sierra Prades, ésta con más de mil metros de altura. Desde allí corre la Sierra de Mira, cuyas estribaciones están en nuestro poder, y sigue la línea sobre Montblanch, en la carretera general a Tarragona a menos de cuarenta kilómetros de esta última ciudad del Mediterráneo.

Tal es la situación de nuestras tropas. En las dos últimas jornadas, el avance ha sido soberbio, alcanzando principalmente la región comprendida entre Borjas Blancas y Cervera, adelantándose considerablemente el frente que formaba el frente terca de Lérida.

Formaba aquí el frente una gran bolsa, con vértice en Torregrasa y cuyos cerros quedaban al alcance de nuestros soldados en Arbes y Belpuig. Ayer con la conquista de Espiuga, Calva y Fullea, hasta Senant y Blancafort, todo este frente se ha puesto en movimiento rápidamente, hasta quedar ya muy te-

jos de Lérida, tomando las dos direcciones que le marcan las dos carreteras generales que parten de la capital.

Cerca del Ebro, en García, la marcha sigue la dirección del Ferrocarril a Barcelona. García sea acaso uno de los más principales pueblos de este sector del que tanto oímos hablar durante la batalla del Ebro. García tiene más de dos mil habitantes y pertenece al partido judicial de Tarragona. A menos de diez kilómetros se encuentra la importante plaza de Falset.

Ahora comienzan ya las grandes poblaciones catalanas. La alegría que encuentran nuestros soldados en todos los pueblos en el momento de la liberación, se repetirá aumentada, en estos importantes puntos catalanes, famosos por sus industrias y sus comunicaciones. De ahora en adelante, tierra catalana adentro, la verdad de España llamará con impaciencia y con tesón a las puertas de Barcelona, donde los dirigentes, sin cansarse de matar gente en el frente y en la retaguardia, no cesan de clamar una resistencia que los milicianos no parecen dispuestos a prestar. Porque cada día son más los pasados a nuestras filas. Cada día son más los prisioneros que caen en nuestro poder. Y ahora, doblemente repetido el fracaso rojo, con las intenciones del sur y nuestra ofensiva catalana, tienen estas jornadas para el enemigo los caracteres de una verdadera catástrofe, definitiva y total.

Impresiones sobre Sánchez Granada

El mago de la guitarra... Pojas veces se ha empleado este vocablo con tanta propiedad como al tratarse de este artista tan insigne, que desarrolla su arte con el instrumento de la magia.

Hará unos cuatro meses tuve la suerte de escucharle en una sesión íntima que se celebrara en el salón de conciertos del Orfeón Donostiarra, y puedo decir que casi nunca he sentido la música con tanta intimidad como en ese día.

¡Qué seguridad! ¡Qué pureza! ¡Qué sabor típico de cada autor! Y sobre todo, ¡qué dicción tan natural, tan discreta y tan evocadora!

Todo cuanto sale de su guitarra queda a la misma altura, y así, lo mismo interesan las piezas que hemos dado en llamar de "público" y la de "alto público" en virtud de su maravillosa expresión y distinción impecable.

Y se me vino a la cabeza el gran contraste de este con cierto, con el de música Wagneriana que había escuchado el día anterior.

Intensa, apasionada aquella, como queriendo avasallar a cuantos le escuchaban; distinguida, sensual y hasta tímida esta con el encanto de una belleza que templara por su virtud: la armonía Wagneriana caía en tromba como lluvia de tempestad y sus aguas desqued de inundar y empapar el suelo se deslizaban a otros campos por falta de potencia receptora para admitir tanta caudal; los ecos de la guitarra de Granada caían sobre el alma dulcemente quieta, la con la quietud y el silencio

con que caen los copos de la nieve para hacerse agua y fertilizar la tierra en que cayeron sin desperdicio de una sola gota: la primera estremece, esta epamora el alma; aquella arrebatada, esta sosiega y ambas son grandiosas expresiones del arte musical.

Mañana tendremos ocasión de aplaudir a este genio de la guitarra y tendremos también ocasión de ayudar a esta gloriosa Institución de Frenes y Hospitales que con tanto cariño vela por sus soldados y por sus heridos.

M. Lizarralde.

Arte local

La Catedral vieja

La Revista "El País Vasco Navarro", en 16 de enero de 1870, publicaba un hermoso grabado de la iglesia de Santa María de Vitoria, tal como era antaño. El Coro de Canónigos, detrás del Altar Mayor. No existían retablos ni relieves en el presbiterio. No había verjas ni cruces. La perspectiva del templo era imponente. Sabido es que el actual Coro de Canónigos, que ahora desaparece, fué imposición de la Mitra de Calahorra (31-VIII-1853) al erigirse en Catedral la antigua Colegiata. El Archivo Municipal (Arm. 5 núm. 15) aduce otros detalles interesantes de las reformas logradas en Santa María, que no transcribimos por no extender demasiado estas notas de Arte local que hoy inauguramos.

El mejor termómetro

Hemos visto circularse que se reparten para el próximo pago de cupones de Deuda Municipal de Bilbao que desde hace un año estaba en suspenso, como la Deuda provincial de Vizcaya.

Igualmetre han normalizado su vida otras empresas industriales como Altos Hornos, Babcock Wilcox, Saltos del Duero, Telefónica, Hidro Eléctrica Ibérica, Viesgos, Cortijo, Cerrajería de Mondragón, Sevillana, Electricidad Recojo Robla, Chades Guadiaro Sumbilla, Ayuntamiento Burgos.

PIDA LICOR KARPY

Cafés, Bares, Ultramarinos

El salvado, alimento privilegiado

En Barcelona mezclan el arroz, los guisantes, la sal y la brillantina

Recientemente anunciaba "La Vanguardia" de Barcelona, que los socios de su cooperativa podían recoger un lote que les estaba reservado y que consistía en 200 gramos de arroz, 200 gramos de lentejas, 100 gramos de guisantes, 2 kilogramos de salvado, sal, especias y... brillantina para el pelo.

Que la brillantina sólo puedan obtenerla los privilegiados de la cooperativa del órgano de Negrín, se explica. Pero que el salvado sea alimento de privilegiados, demuestra hasta qué punto tiene que ser angustiosa la situación de esa masa de población civil que el Gobierno rojo sacrifica a sus designios inconfesables.

EL JOVEN

Don Jesús Domingo Pérez Villar

Falangista de la Segunda Centuria de Alava afecta al Batallón de Infantería Francés n.º 5. Condecorado con la Medalla Colectiva del Mérito Militar y la de Sufrimientos por la Patria. Murió por Dios, España y su revolución nacional-sindicalista, el día 8 del corriente, a los 19 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

E. P. D.

Su madre doña Margarita; hermanos doña Carmen, don Arturo, doña Hortensia, doña Soledad y don Nicano; hermanos políticos DON SANTIAGO ARAMBURU (ex diputado provincial de Alava), don Amadeo, don Víctor y doña Flora; tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida, le ruegan le tenga presente en sus oraciones y asista a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana jueves, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel, que tendrá lugar el mismo día, a las DOCE Y TRES CUARTOS, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán muy agradecidos.

El duelo para el funeral y conducción se recibe en la casa del finado: OLAGUIBEL, 16, 1.º, y se despide en los sitios de costumbre.

(No se reparten esquelas ni se recibe pan.)

Hav concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Segunda función de gala de la gran Semana de Frenes y Hospitales

Mañana, en el Teatro Príncipe, audición del artista de la guitarra Sánchez Granada

El singular y genial artista Luis Sánchez Granada, eminente guitarrista de excepcionales cualidades, se presentará mañana al público vitoriano en la tercera función de gala de la gran Semana artística de Frenes y Hospitales. El acto, como es sabido, tendrá lugar en el Teatro Príncipe, donde se vienen celebrando las funciones de esta Gran Semana comenzada anteaer.

No es la primera vez que Sánchez Granada ha actuado en Vitoria. En el mes de octubre de 1930 y patrocinado por el Orfeón Vitoriano, dió un recital en el mismo Teatro Príncipe. De entonces acá Sánchez Granada ha triunfado en Madrid, Barcelona y las principales capitales de España, e hizo una "tournee" por París y Londres, triunfando especialmente en la capital londinense donde dió varios conciertos, uno de ellos desde la emisora Radio Times y otro en el Teatro Príncipe de Monday.

Prensa y críticos han dedicado al eximio artista galas a su técnica y elasticismo tanto a sus interpretaciones de puro sabor y reminiscencias clásicas cuando ejecuta a Tárrega y a Sor como cuando lo hace con los modernos músicos Albéniz, Moreno Torroba y Barrios.

Su guitarra se mueve en dieciséis años de ejecución de las difíciles obras de Haydn, Bach y el noruego Grieg, pasando de ellos a la difícil ejecución del músico español modernista Manuel de Falla.

Ultimamente Sánchez Granada que reside en San Sebastián, ha dado varios conciertos, uno de ellos magnífico, en el Victoria Eugenia y otro en el Orfeón Donostiarra: en ambos, Granada triunfó plenamente; y así lo hicieron constar los críticos musicales de los periódicos "El Diario Vasco" y "Unidad".

"Mantener durante toda una tarde—dice el crítico de "Unidad"—el interés del público a base de un solo artista en el escenario es ya cosa harto difícil; más, mucho más difícil es aún si ese interés hay que mantenerlo con la guitarra y no a base de fandanguillos y cante flamenco, sino interpretando a Moreno Torroba, Barrios, Mozart, Albéniz, Scarlatti, Bach, Grieg, etc.

"La voz y el arte de los granadinos de esa hermosa tierra andaluza, cuya belleza, frondosidad y hermosura cantan los poetas, estuvo allí en la sala de nuestro Orfeón y logró el artista, granadino de nacimiento, de corazón y de escuela, mantener tensa la emoción de un público numeroso que le seguía con religioso silencio y le aplaudía con frenesí."

Por su parte, el crítico de "El Diario Vasco" dice lo siguiente: "Sin relacionar con magos y

sortilegios o brujos o hechiceras, terminología que por el uso o el abuso amenaza con ser obligada cuando de guitarra se comenta, diremos con toda franqueza que Sánchez Granada toca exquisitamente; lo que no era novedad para quien hubiera oído a este gran artista que como lo hiciera antes, podía también ahora ir por el mundo llevando en el bagaje de su instrumento la seguridad del triunfo."

"Destaquemos la labor del insigne guitarrista como transcriptor, ya que sabemos que eran varias sus adaptaciones, todas hechas con soable sometimiento y sin retorcimientos de miras efectistas."

Este es, pues, el artista que mañana se nos presenta en el escenario del Teatro Príncipe. Su nombre puede unirse y parangonarse con los de Segovia, Sáinz de la Maza y Llovet.

Semana de Frenes y Hospitales

FUNCION DE GALA

Presentación del Teatro Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

TEATRO PRINCIPE

11 de enero de 1939

6'30 tarde

10'15 noche

Los dos habladores

Entre más atribuido a Cervantes

Realizador, Luis S. de la Calzada. Figurines, José Caballero

Las Bodas de España

Auto Sacramental anónimo, siglo XVI

Figurines, José Caballero

Segundo pliego de Romances

Figurines, José Caballero

Para mañana

Debut del mago de la guitarra Sánchez Granada cuyo concierto se sujetará al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

Allegretto, (de la Sonatina).—M. Torroba.
Canción Vasca.—C. Fuentecilla
Danza.—Granados.
La Petenera.—A. Barrios.
El Tango, (Angelita).—A. Barrios.

SEGUNDA PARTE

Gavotta.—J. S. Bach.

Thème Varjé.—Mozart-Sor.
Solvjgs Lied.—Grieg.
Va.s.—Brahms.
Reverie.—Tárrega.

TERCERA PARTE

Homenaje a Sor (Estudio).—Sánchez Granada.
Mirador de Lindaraja.—Sánchez Granada.
Danza del Molinero.—Falla.
Granada.—Albéniz.
Leyenda.—Albéniz.
Descansos de diez a quince minutos.

Las "autoridades" catalanas no hacen nada por contener la desbandada

Los «vascos» emigrados no quieren volver

Perpignan.—Según noticias que facilitan gentes que llegan de Barcelona, aumenta por momentos el pánico en toda la zona catalana detenida todavía por los rojos.

Por las carreteras y en dirección a la frontera pasan camiones y más camiones cargados de enseres y fugitivos. Las "autoridades" catalanas no sólo no hacen nada por contener la desbandada, sino que realmente la facilitan, lo que constituye una prueba definitiva del reconocimiento de su fracaso. Lo único que les preocupa es la retención de los hombres en edad militar, pero sin que consigan nada práctico.

Ultimamente el Comité que dirige Negrín ha solicitado del "Euzkadi" que ordene a los cinco mil refugiados vascos que se encuentran en Francia, no obstante alcanzarles aquella obligación, que se presenten en Barcelona. Pero el fantástico gobierno de Euzkadi ha contestado con evasivas, hecho que ha contribuido a empeorar las relaciones de bizcarras y marxistas.

De Valencia comunican que también en la región levantina cunde el movimiento de alarma. El alcalde de la ciudad, Torres,

genetista, sobre el que pesan centenares de crímenes, se dispone a partir para Nueva York con una supuesta misión oficial. Lo que persigue realmente es ponerse a cubierto del peligro que se cierne sobre todos los criminales.

Puede decirse que el éxodo empieza a ser general. En la Generalidad y otros centros oficiales de Barcelona ha empezado la recogida de papeles.

Francia e Irán retiran sus embajadores

París.—Con motivo de la ruptura de relaciones diplomáticas entre Francia e Irán, el Gobierno de este país ha llamado a Tcherán a todos los miembros de su Legación en París que, con excepción del primer subsecretario, abandonarán mañana la capital francesa.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.

Notas deportivas

FUTBOL: La "hinchada" vitoriana se relame de gusto. Mañana jueves, entrenamiento serio en Mendizorrosa. Tanto el Deportivo como el Aurrerá, se preparan a conciencia

Ya está la afición "fubolera" vitoriana frotándose las manos. El domingo, día 15, empieza el campeonato regional, y desde ese día todos los domingos hasta el 19 de marzo tienen plato fuerte de su gusto en Mendizorrosa.

Cuando no juegue el Deportivo Alavés jugará el Aurrerá y como los socios de uno y otro equipo tienen entrada libre para los partidos de ambos clubs, he ahí el por qué la gente no hace más que preguntarse a ver si está abierta la admisión de socios.

Claro que lo está, señores, claro que lo está; pero como dejen pasar mucho tiempo, se va a cobrar cuota de entrada.

Para mañana jueves se anuncia entrenamiento en Mendizorrosa. Los del Deportivo lo harán por la mañana y los del Aurrerá por la tarde.

PELOTA: El domingo hay dos magníficos partidos de pelota en el Frontón Vitoriano. ¿Pero no es posible una combinación de horas?

Nada menos que Rubio y Atarso IV se enfrentarán a Ubilla I y Urcelay en primerísimo partido el domingo, día 15, en el Frontón Vitoriano.

Para la segunda pelea se ha formado esta combinación: Sustarria y Aguirre contra Aranguren y Mallavia I.

Magnífico programa! ¡Preciosas combinaciones! Pero, señores, ¿no es posible hallar una fórmula para que no coincidan los partidos de pelota con los de fútbol?

Los blanquiazules reciben la visita del "coco" del Torneo, la Real Sociedad, que el día 8 de diciembre se enfrentó a la Selección Nacional con ganas de pelea; claro que se quedó con las ganas; pero sus once chavales demostraron codicia, entusiasmo e ilusión, que son tres cosas muy necesarias para hacer buen fútbol.

Esperamos con ilusión el partido del domingo.

Los chicos del Aurrerá van de viaje hasta el límite mismo de la frontera; y allí junto al Bidassoa, cara a Francia, se enfrentarán al Irún, plétórico de juego y de forma. Esperamos que los vitorianos hagan un buen papel.

De equipos, no hay nada aún en concreto; pero no impacientarse que muy pronto lo sabremos.

La sesión de hoy de la Permanente Municipal

Se traslada el mercado semanal del jueves 19 al martes anterior, festividad de San Antón, y para que coincida con el concurso de ganado de cerda

Una gratificación a los que coadyuvaron en los trabajos de limpieza de nieve

El Ayuntamiento regalará al general Alonso Vega las Insignias de la Medalla Militar

Bajo la presidencia del alcalde, don Rafael Santaolalla, y con asistencia de los capitulares señores Saracho, Sanz, Elizagárate, Zañeta y Martínez de Ezquerrecocha, se reunió en sesión la Comisión Permanente del Ayuntamiento.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión ordinaria celebrada el día 4 de enero actual. La relación del producto de los arbitrios, asciende a pesetas 56.834,84.

Son aprobados los precios de los artículos de general consumo y relación de los inutilizados.

Se admite la instancia de doña María García Fell, solicitando la inclusión en el Padrón de habitantes.

Un escrito del Tesorero Municipal, presentando la cuenta de la Obra-pía fundada por doña Ana María Ruiz de Vergara, correspondiente al año de 1938, es aprobado, quedando la Corporación por enterada.

La Memoria presentada por la Guardia Municipal correspondiente al último trimestre de 1938 y resumen anual de los cuatro trimestres del mismo año, es aprobada. La Corporación ve con agrado y satisfacción los servicios y comportamiento prestado por la Guardia municipal y por su digno jefe el inspector don Eduardo Vallejo.

A la Junta Administrativa del pueblo de Ali se autoriza para hacer un reparto vecinal por encabezamiento de consumos del año actual.

En el acta de la subasta de arbolado mareado en distintos puntos del término campanil, se hace la adjudicación a favor de los señores Ormaechea y Martínez de Arenaza.

En el acta del concurso celebrado para el arrendamiento de las albercas municipales de Samaniego y San Eufonio, se adjudica al señor Lerma.

Se deniega a don Santiago Fernández autorización para construir dos casas en la prolongación de la calle de la Florida.

A don Narciso González se le devuelve la fianza depositada para responder del suministro de tubos de cemento durante el pa-

sado año de 1938, y que asciende a 150 pesetas.

Al mismo señor le es devuelta la fianza que depositó para responder del suministro de bordillo durante el pasado año de 1938 y que asciende a 300 pesetas.

Se aprueban nóminas, cuentas y libranzas.

Fuera del orden día el alcalde propone, y así se acuerda, el que conste en el acta la satisfacción con que el pueblo y Ayuntamiento de Vitoria han visto la concesión de la Medalla Militar individual a favor del heroico general, tan querido de nuestro pueblo, Excmo. señor don Camilo Alonso Vega.

A este propósito se le ha transmitido un afectuosísimo despacho telegráfico de felicitación, y el señor Santaolalla ha propuesto que sea Vitoria y su Ayuntamiento los que regalen las insignias, pues ya en su día se hizo la oportuna suscripción para este fin.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Alava

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes e industriales que de conformidad con lo dispuesto en el artículo 52 del Reglamento del Benemérito Cuerpo de Mutilados, vienen obligados a dar cuenta a la Comisión Provincial del mismo, en el plazo máximo de quince días a contar del siguiente a la fecha en que se produzcan, de las vacantes en el personal de obreros y empleados de sus establecimientos.

Por la premura del tiempo, y por esta vez, debe darse cuenta inmediatamente de las ocurridas desde el mes de agosto hasta fin de diciembre último; y en adelante, se dará cuenta los días 15 y 30 de cada mes a partir del actual, con expresión del sueldo y demás circunstancias de las vacantes que se produzcan, comunicando igualmente el parte negativo de vacantes en su caso. Se advierte que la falta de cumplimiento de este servicio dará lugar a la aplicación de sanciones por la Superioridad.

suscripción a la que concurrieron numerosísimos vecinos como muestra de cariño a la persona del galardonado general.

También se acuerda el hacer constar en acta el agradecimiento de la Corporación hacia el Gobernador militar de la Plaza, coronel Mayoral, por su colaboración a los trabajos de limpieza de nieve en los últimos temporales.

Esta tarde una Comisión de la Permanente se trasladará al Gobierno militar para hacerse presente al coronel Mayoral el agradecimiento de Vitoria.

El Ayuntamiento dona mil pesetas al Gobernador Militar como gratificación a los empleados que facilitados por aquél colaboraron esos días en los trabajos de limpieza de las calles.

Por último se traslada el mercado semanal del jueves 19 del corriente al martes anterior, o sea a la fecha del 17, festividad de San Antonio Abad, en cuyo día, como es sabido, se celebrará el anunciado concurso de ganado de cerda patrocinado por el Ayuntamiento en la Plaza del Ganado.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión a las doce y media.

Comentarios locales

Reeducación de mutilados

I

Buscando títulos que puedan servirme de escudo y disculpar mi audacia al dirigirme a personalidades tan altas como los ilustrísimos señores Jefe de los Servicios Nacionales de Bibliotecas y Archivos, y Presidente de nuestra Audiencia Provincial, —carga que lleva aparejado el de Jefe provincial de Mutilados de Alava,— veo que son fáciles de cobijar y encontrar en el patriotismo de los señores Lasso de la Vega y Ponce de León, en el probado celo en el desempeño de sus elevados cargos y en el amor que, como todos, sienten y exteriorizan por nuestros insignes y esclarecidos Caballeros Mutilados, que constituyen, ahora, la aristocracia excelsa de la España Patria.

Porque, ajenos ambos a nuestro vivir local, callado y hasta aislado siempre, va a serme licito traer a las planas del periódico recuerdos de hace un cuarto de siglo, a propósito de la idea magnífica del primero de establecer en Vitoria un taller-estudio de reeducación y aprendizaje profesional del oficio y arte de encuadernador de libros, de lo que hablaron los diarios locales en sus números del último día del año 1938.

En nuestros programas de festejos patronales agostinos, hace años, y en varios de ellos, figuraron como número sobresaliente y honorífico para la capital de Alava y para sus clases mercantiles, industriales, artesanas y de enseñanza, unos "Concursos Obreros" que, enmarcados en campo amplio y extenso, abarcaban diversas modalidades del trabajo manual y adquirieron relieve singular y prestigio envidiable.

No debían prodigarse y se prodigaban. Mejorados de año en año en secciones y en expansión, llegaron a constituir algo de tan elevado prestigio, que venían a visitarnos la realeza, los Gobiernos, los veinteanos, los concurrentes a los demás festejos. Y el elogio era unánime y la satisfacción general.

Ensancheda su esfera de acción, recuerdo, como cosa confusa, pero exacta y fácilmente comprobable, que en uno de los últimos Concursos, —tal vez en el de 1916—, figuró entre sus discípulas una sección que se tituló, creo, de "Reeducación Profesional", de la que es mi deseo tratar en otro artículo.

Un pobre diablo.

SECCION RELIGIOSA

Santoral

Jueves, 12. — Santos Juan, Probo, obispos; Sátiro, Modesto, Cástulo, Arcadio, Zóico, Taciana, mártires; Benito, abad.

Parroquia de San Miguel

La Archicofradía de los Jueves Eucarísticos celebrará mañana sus cultos semanales en esta iglesia parroquial con Misa de Comunión Commemorativa, a las ocho y media, y por la tarde a las siete solemnemente Hora Santa de reparación amorosa a Jesús Sacramentado, con las oraciones y cánticos de costumbre.

Capilla del Sagrado Corazón

NOVENA MISIONAL

Se tendrá en la Iglesia de los Padres Jesuitas, del día 14 al día 22 de enero, a las seis y media de la mañana y seis y media de la tarde.

Predicará el R. P. José Vidaurrázaga, S. J., Misionero, Biblioteca parroquial de San Miguel

Horas de entrega de libros:

Todos los días de ocho a doce y de seis y media a ocho y media. Biblioteca: Escalerillas de San Miguel. Se reciben donativos de libros para esta apostolado de buenas lecturas.

C. N. S.

Sindicato de Productores

Oficina Económica: Postas, 16. 1.º

Con el fin de proceder a la distribución de piensos que han sido asignados al Sindicato de Avicultura, se requiere a todos los afiliados al mismo, que a la mayor brevedad se presenten en nuestras Oficinas para proceder a la declaración de aves que cada uno mantiene.

Los avicultores que no pertenecan al referido Sindicato de Avicultura, pueden personarse en estas Oficinas donde se les facilitarán instrucciones encaminadas al suministro de piensos para su Industria.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Vitoria, 11 de enero de 1938. III Año Triunfal. — EL SECRETARIO GENERAL,

PENSAMIENTO ALAVES

Es su mejor defensor

Información de la provincia

DESDE EL CIEGO

Desde los últimos meses del otoño podemos decir que no ha dejado un solo día de llover y, sin dejar de hacerlo, nos precipitó una más que regular nevada, que con su rápida licuación, el Ebro inundó la mayor parte del término de Valdeuero, sin que afortunadamente hiciese daños de consideración. Hoy, como decíamos, continúa sin interrupción la lluvia; por esta causa apenas si se ha podido hacer la limpieza en los viñedos.

Ayer se celebraron en nuestra Parroquia solemnes honras fúnebres por el alma del médico de Bilbao e hijo de esta villa don Luciano Castro Laorden, fa-

llecido en la capital citada el día 22 del mes que finó y a los cuarenta y ocho años de edad, a cuyos actos asistieron todos sus parientes y amigos de la localidad.

Ayer y anteaayer recibieron cristiana sepultura en nuestro cementerio los cadáveres de los vecinos don Pedro Santamaría y don Silvestre Escudero, (que en paz descanse).

Los propios de la villa en un solo grupo unidos, la corredería y los consumos, fueron adjudicados a don Berito Ruiz, como mejor postor, en la cantidad de 27.300 pesetas.

DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Escribid Apartado 51. Vitoria.

Briznas

Continuamos viendo, por calles, plazas y establecimientos públicos, a los acogidos en la Casa de Piedad de Vitoria que ofrecen billetes de la Rifa de San Antón que —D. m.— debe decidirse en la tarde del próximo martes, día 17.

Ahora que de las cuestaciones extraordinarias navideñas sólo queda en pie o vigor la de Frenes y Hospitales, conviene que el vecindario se dé cuenta de la alta, benéfica y cristiana significación de la rifa y agote todos los billetes puestos a la venta, porque, aunque son muchos, mayores son las necesidades de nuestro ejem-

Gobierno Militar de Alava

El capitán don José Barrachina Gardé se presentará en este Centro con la mayor urgencia para un asunto que le interesa. Vitoria, 10 de enero de 1938. III Año Triunfal.

pliar Hospicio y el acudir en su ayuda es un honor muy alto y muy laudable.

A ver si en lo que resta de semana podemos dar la grata noticia de haberse agotado "el papel".

Zadorra.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos. Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

AQUARIO BARRA VITORIA

BAR ALCAZAR Charlamente mariscos DATO. 4 VITORIA

GRAN FRONTON HOTEL Restaurant. - VITORIA Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

JULIAN BAJO JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

Correas para transmisiones Navarro, Santa María, 9

Librería Linacero Apartado 41. - Teléfono 1846 Obras Nuevas Crónica de la Semana pro-Seminario con especial Bendición de Su Santidad el Papa Pío XI y bajo los Auspicios del Emno. Sr. Dr. don Isidro Gomá y Tomás, Cardenal-Arzbispa. Precios et. Pia Opera, Indulgentus Ditata et. Opportune Recónita. Llave del Griego. Colección de Trozos Clásicos. Se reciben diariamente todas las novedades en libros.

El ahorro es prosperidad de tu patria, equilibrio de tu hogar; en la CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE VITORIA encuentra su salvaguardia y custodia. VITORIA

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abricón Hipólito e Hijos Los que más barato venden Portal del Rey, 21. - Corredera, 21. - Independencia, 18 (Barreras).

Policarpo Palacios Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requete El mejor jabón, LAGARTO

Librería Cervantes Tacos almanques del Carmen y Santa Teresita Calendarios patrióticos de hojas mensuales Fotografías en colores de José Antonio Primo Rivera Christmas para felicitaciones de Año Nuevo Libros de actualidad. - Objetos de escritorio Dato, 30. - VITORIA. - Teléfono 1372

A Z P I A Z U HNOS. MUEBLES VITORIA. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Las emisoras rojas de Euzkadi, enviadas de la eminente personalidad de Monseñor Vizcarra

Hace unos días varias Radios de España han dado a conocer la letra que Mons. Zacarías de Vizcarra ha hecho para ser cantada con la música del Himno Nacional en los actos religiosos.

Las emisoras rojas, y en especial la que en Barcelona se dirige a la diáspora de los nacionalistas de la fenecida Euzkadi, se han desatado contra él. Le han acusado de sacerdote franquista, que canta por Navidad el renacimiento de España, olvidando el nacimiento de Cristo y le han sacado a relucir como impropio hasta su creación de la palabra **Hispanidad**.

Pero lo más curioso del caso es que le dicen que mientras él está con Franco y sus rebeldes, ellos están con el Papa que les bendice y aprueba y les ha enviado mil liras.

Es de suponer que la aprobación pontificia no la habrán encontrado en la Encíclica contra el Comunismo y en la condena de toda colaboración con el ateísmo soviético. En cuanto a

esas liras que dicen que Su Santidad les dió, serán sin duda las que de parte del Papa les dió un Delegado Apostólico con la advertencia explícita y reiterada de que eran únicamente para los pobres niños hambrientos.

Los rojos y sus cómplices de Euzkadi no pueden olvidar la eminente labor organizadora de digno sacerdote español que el talento de nuestro ilustre amigo, monseñor Vizcarra, desarrolló en Hispanoamérica, sin apartarse jamás de su alta misión sacerdotal, y sin traicionar jamás su condición de español enamorado de la incomparable Hispanidad.

Pero la alta estima internacional de que en Europa y en América goza monseñor Vizcarra, honrado por Su Santidad el Papa con el preciado título de su Prelado Doméstico, no puede ser alcanzada por esos desgraciados de "Euzkadi" que en todas partes encuentran las puertas cerradas si no es en sus cómplices de Francia, Méjico y Rusia.

Noticias de sociedad

LOS PRINCIPIES DE BORBÓN PARMA, HERIDOS

Copiamos de la prensa regional:

En toda Europa los aficionados se dedican al deporte de nieve. En Saint Moritz publican los periódicos largas listas de personajes y de gente conocida que pasan allí temporada. En ella figuran los príncipes de Borbón-Parma.

En la famosa pista de Cresta tomaban parte en una peligrosa carrera, dos de estos príncipes, conocidos en los campos de nieve de Italia y Francia por su atrevimiento y su rara habilidad, especialmente en la conducción de los bobsleighs.

Guaba uno de estos aparatos el príncipe René y sujetaba el freno su hermano, el príncipe Félix, casado con la gran duquesa de Luxemburgo. El viernes anterior, el príncipe René y su hermano habían ganado la copa en una de las carreras más rápidas y peligrosas. Después no tuvieron igual suerte. Al querer repetir su hazaña, en la que habían obtenido tantos aplausos de la elegante concurrencia, en el segundo viraje, el freno no obedeció y los dos hermanos fueron despedidos con gran fuerza contra uno de los muros de la pista, mientras que el aparato, solo, seguía su fantástico descenso de montaña rusa. Ambos hermanos quedaron ensangrentados sobre la nieve.

Al príncipe Félix, se le apreciaron algunas heridas de no mucha importancia. En cuanto al príncipe René, herido de gravedad, fué conducido al hospital de Samaden, donde le fué efectuada una operación que duró más de una hora.

Nos alegraría la pronta curación de los heridos, hermanos del príncipe Luis de Borbón, futuro esposo de la princesa María de Saboya.

ENFERMOS

Esta mañana le ha sido administrado el Santo Viático, al veterano carlista, teniente honorífico del Ejército, don Esteban R. de Gauna.

Con ligera dolencia se encuentra enfermo, el presbítero don Pedro Vallejo.

Guarda cama el competente practicante del Hospital Civil de Santiago, don Félix L. de Calle.

Deseamos la mejoría de los pacientes.

NECROLOGICAS

En la villa de Oyón de la Rioja Alavesa fallecia cristianamente el pasado lunes, día 9, la señora doña Aurea Bernedo Carredo.

Yoverá aún, tenía 31 años, deja sumido en el mayor dolor a su esposo don Prudencio Hija Quintana (Guardia civil del puesto de Oyón).

A él y a sus padres don Eufasio y doña Saturrúna; madre política doña María Quintana; hermanas doña Gregoria, doña Remedios y doña Josefa; hermanos políticos don Miguel Moreda, don Francisco Faces, don José Cabarullas, don Hipólito Lacalle, doña Antonia, doña Rufina y don Serapio y demás familia, les hacemos partícipes de nuestro dolor y sentimiento.

El funeral y la conducción del cadáver se han celebrado en la mañana de hoy, viéndose ambos piadosos actos muy concurridos.

A avanzada edad, contaba el finado 82 años, descansó ayer de madrugada, en la paz del Señor, nuestro querido y respetable convecino, don Juan José Barrenechea Larragoitia (antiguo dueño del Hotel Peña) y persona conocida, ma y querida en nuestra ciudad.

Con tan triste motivo, enviamos a su desconsolada esposa doña María del Pilar Zugaza y Barrenechea; hija doña Pilar; hijas políticas doña Ana Go-

PENAMIENTO ALAVE

Victoria, 11 de enero de 1939

TELEFONO, 11-11

Notas alavesas

Nuestra antigua contribución de sangre.-Detalle de uniformes guerreros y sueldos.-Nuestra "amiga" Francia.-Alava con Navarra.-El antiguo término campanil.-¿Santa Marina?

El año 1503, con ocasión de la guerra que entonces había con Francia, notificó Francisco de Vitoria, por cédula, a la Provincia de Alava en nombre de los Reyes Católicos que aprorriase mil doscientos hombres, de cuyo número, ochocientos tenían que ser ballesteros.

Hecha la entrega por las Hermandades, fué elegido Capitán General su Diputado don Diego Martínez de Alava, con el sueldo de "un castellano de oro por día"; disponiéndose que los uniformes fuesen, la mitad de color verde, y encarnado el resto; añadiéndose una especie de gabán sin mangas, y otros adornos militares propios de aquel tiempo, que constan en los acuerdos de las Juntas del 4 y 5 de febrero de 1503.

El 6 de octubre de 1512, el Rey Católico escribió desde Tudela, condescendiendo con los marciales deseos mostrados por los Alaveses, y confiándole la toma de la fortaleza de Estella, prometiendo pagar el sueldo a la gente que se designara para tal expedición guerrera, y remitir desde Fuenterrabía la artillería para dicha empresa, que iba a ser dirigida por el mismo Diego Martínez de Alava, al mando éste de mil doscientos alaveses; relevando el Rey a la Provincia de los trescientos "azadoneros", en atención a ser sus naturales "robles y privilegiados"; habiendo sido nuestro propósito, hize el Rey "que la honra de la dicha empresa de Estella, sea de la gente de la dicha Provincia, sin mezcla de otra gente".

vióse muy concurrido de familiares, deudos y amigos.

Testimoniamos nuestro pésame y condolencia a su afligida esposa doña Anunciación Vallejo; hermanas doña Pilar (Maestra Nacional de Larriba, Logroño), doña Nieves, doña Mercedes y don José (Maestro Nacional de Margarita, Alava); hermanos políticos don Ildefonso Goicoechea (Portero del Gobierno Civil), don Germán Elorza y doña Eugenia Navarra; tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

El funeral y la conducción se celebrarán mañana jueves.

A las doce y media de hoy se ha verificado el acto de la conducción de los restos mortales al cementerio de Santa Isabel del maestro nacional del vecino pueblo de Iñarraza, don Manuel Azcarate y Arrese, fallecido en dicha localidad en la tarde del lunes.

El acto ha constituido una sentida manifestación de duelo y sentimiento, viéndose muy concurrido. También, a las diez de la mañana, y en la parroquia Iglesia de San Pedro Apóstol de nuestra ciudad se han celebrado solemnes exequias en sufragio de su alma, acto que al igual que el de la conducción

El 6 de junio, tenía ya Alava en Eznate 1.500 infantes; y en el mismo año fueron concentrados 2.500 más, en Salvatierra, pedidos a la provincia por don Juan de Silva, Capitán General de los Reyes Católicos. Iban provisionados con mochila para ocho días.

Hay, sucesivamente, en años posteriores, otras varias expediciones, inclusive contra el Conde de Salvatierra, y apromtos de 2.500 fanegas de harina, 360 acémilas, 200 parejas de bueyes, y varios centenares de hombres para la guerra de Guipúzcoa contra el francés; repitiéndose el servicio de bueyes, acémilas, y expediciones de hombres, para la defensa de Navarra contra el mismo enemigo, el Rey francés Francisco I aliado con turcos y otras potencias.

La armadura militar constaba de Peto, Espaldar, Gola, Celada y un Brazal izquierdo. Acordándose que aquellas Hermandades que lo prefirieran, en lugar de los "Coseletes" que les faltaban, llevasen por armas para sus hombres, un arcabuz bueno, una golla y una celada.

Aún hizo más la provincia, ya que ordenó la movilización general desde los veinte años a los sesenta, en Jura de 31 de Mayo del mismo año, "so la pena de las vidas y patrimonio de bienes"; para estar apercebidos, a punto de guerra, y acudir al Reino de Navarra, para su defensa, cuando fuese necesario, contra el francés y aliados.

En el año de 1552 y a pesar de las malas cosechas, son atendidos nuevos requerimientos del Príncipe don Felipe, hechos desde Monzón, con fecha 20 de noviembre, en previsión de nuevas acometidas de franceses, aliados con turcos, verificándose la entresaca de hombres de las Hermandades, y haciéndose el alarde de la gente el día de Reyes, bien armados todos, con Coseletes, Peto, Espaldar, Gola, Morrión, Brazales, Pica y Espada, o Arcabuz, con sus aparejos, Morrión y Espada; mandados por Capitanes, Alféresces, Sargentos, Furrieles, 17 Cabos de escuadra, 2 Pifanos, 3 Atamborres, 1 Capellán y un Cirujano; pagándose mensualmente 40 reales al soldado, 60 ducados al capitán, 24 al alférez, 12 al sargento, a los pifanos 6 y a los atamborres a sesenta reales; y al Capellán y Cirujano, respectivamente a 6 ducados; dándose doble paga de la ordinaria a los furrieles y cabos de escuadra.

Se conoce que de su unión

Bélgica y sus relaciones con la España de Franco. Católicos y liberales de acuerdo en exigir su rápido reconocimiento y las relaciones diplomáticas con Burgos

Bruselas. — El presidente del Consejo, Spaak, ha hecho una declaración ante la Comisión de Asuntos Extranjeros de la Cámara sobre el estado actual de las conversaciones entabladas con el Gobierno de la España nacional.

Manifestó Spaak que las negociaciones, que se habían desarrollado satisfactoriamente, tropiezan ahora con un escollo, pues mientras Bélgica ha propuesto que los respectivos representantes sean designados solamente para cuestiones de carácter comercial y económico, el Gobierno nacional español exige que esos agentes sean diplomáticos.

Bélgica, agrega Spaak, debe consultar la cuestión con el Comité de No Intervención, y resolverla independientemente de este organismo si éste no se encuentra en condiciones de imponer la retirada de voluntarios.

Las manifestaciones del primer ministro no fueron bien acogidas por católicos y liberales, cuyos representantes declararon que no estaban de acuerdo con el criterio del Gobierno, habiendo afirmado que era completamente imposible, por razones materiales y morales, retrasar más tiempo el intercambio de agentes entre la España nacional y Bélgica. Agregaron que esos agentes debían tener un carácter oficial y diplomático, habiendo citado en apoyo de su tesis que Inglaterra, Holanda y otros Estados habían designado hace tiempo sus representantes diplomáticos cerca del Gobierno nacional de Burgos.

Bélgica, según los representantes católicos y liberales, acabará por quedar en ridículo con sus dilaciones injustificadas y contrarias a sus propios intereses.

con Navarra desde el año 947 al 1.200 (con algunas interrupciones) guardaba Alava buen recuerdo, cuando no regateaba sacrificio por acudir en su auxilio y oponerse a franceses y turcos.

Uno de esos paréntesis fué en 1076, por la muerte violenta del Rey de Navarra don Sancho VI; hasta 1123. Veinte años después volvió a aliarse con Castilla, retornando a federarse a los navarros en 1150, hasta 1194, y algún año más, como se ha dicho, pues los historiadores señalan el año 1200 como término.

Todos estos movimientos demuestran la libertad que para aliarse con el que más le convenía gozó nuestra tierra, buscándose independientemente sus colaboradores y defensores, con vistas a temidas agresiones e invasiones enemigas; y esto lo realizó también, por separado, Vitoria, en distintas ocasiones, desligada de la Cofradía de Arriaga o Alava, con la que sostuvo pleitos y contiendas.

Para final, y por curiosidad, vamos a delimitar a Vitoria, según un privilegio de Sancho IV, del año 1286, pues llegaba su término campanil: "fasta Santa María Magdalena, e fasta el Somo de los huecos, de parte del Mercado o es el vigo del Concoio, e fasta las casas someras de Adurza la menor, de parte de Arana, e fasta el calce que es en medio de las piezas de don Pedro Dominguez de Iñarraza, e fasta los pajares que son de Fortuño Albarbero, de parte de Sant Ildefonso, e de parte de Arriaga, fasta la fuente que es cabo el palomar que fué de don Joan Martínez el mayor, e de parte de Hali, fasta los pajares someros que son del Patriojo el Ballestero, segunt están puestos los moiones."

Cerca de Adurza, San Cristóbal y Olárizu, hubo una ermita de Santa Marina de Olárizu. Y gozó que en la Casa de los Herederos del Campo de los Palacios, hay una dependencia, a pilón llano, cuya puerta es una arca gótica o portada, en la cual hasta hace unos años, se conservaba una pila de agua bendita, adosada al muro. Tendría alguna relación con Santa Marina?

El de la Pintorería.

La viuda de Lenín envía un obsequio a las mujeres marxistas

Perpignan.—Noticias de Barcelona recibidas en esta capital dan cuenta de que la camarada Krustia, viuda de Lenín, ha enviado al grupo de mujeres antifascistas que ha constituido en Cataluña una organización que lleva su nombre, una fotografía con expresiva dedicatoria y una carta, diciendo, entre otras cosas, que cada vez deben intensificarse más las relaciones entre las mujeres soviéticas y las marxistas españolas, con objeto de propagar en la zona roja española las teorías comunistas.

El Jefe del Servicio Nacional de 1.ª Enseñanza felicita al alcalde de Pamplona

Ha sido cursado el siguiente telegrama:

"Me complace felicitar a usted por su campaña encaminada a lograr la intensificación de la Primera Enseñanza aplaudiendo sanciones a padres de familia que abandonan sus deberes en orden a la educación de sus hijos.—Saludos".

Interesa destacar esta felicitación del Jefe del Servicio de Primera Enseñanza, porque en momentos como los actuales, las preocupaciones de los padres son muchas y de ningún modo debe quedar postergada aquella que impone la obligación de llevar a los hijos a la escuela. Hay que estimularles para que la educación de sus hijos constituya una preocupación esencial.

Página 4

Pueblos	Ayuntamientos a que pertenecen
Berantevilla	Berantevilla
Berganzo	Zambrana
Bergüenda	Bergüenda
Berredo	Berredo
Berricario	Cigoitia
Berroci	Aracea
Berrosteguieta	Vitoria
Betolaza	Arrázua-Ubarrundia
Betoño	Vitoria
Bolivar	Vitoria
Bóveda	Valdegovia
Bujanda	Artoñana
Buruaga	Cigoitia
Caicedo-Sopeña	Ribera Alta
Caicedo-Yuso	Salcedo
Cambio	Arceniega
Caranca	Valdegovia
Cárcamo	Valdegovia
Castillo-Sopeña	Vitoria
Catadiano	Ribera Alta
Cerio	Cuartango
Cestafe	Vitoria
Cicujano	Cigoitia
Ciurraga	Laminoria
Ciriano	Zuya
Comunión	Arrázua-Ubarrundia
Contrasta	Salcedo
Corres	Contrasta
Corro	Corres
Costera	Valdegovia
Cripán	Valdegovia
Crispiana	Cripán
Chinchetru	Vitoria
Dallo	San Millán

Pueblos	Ayuntamientos a que pertenecen
Abecia	Urcabustáiz
Abechuco	Vitoria
Aberásturi	Vitoria
Abornicano	Urcabustáiz
Acebedo	Valdegovia
Acilu	Iruráiz
Acosta	Cigoitia
Adana	San Millán
Aguiniga	Ayala
Alaiza	Iruráiz
Alangua	Salvatierra
Alcedo	Valdegovia
Alda	Alda
Alegría	Alegría
Alecha	Laminoria
Ali	Vitoria
Aloria	Arrastaria
Altube	Zuya
Albéniz	Aspárrera
Amárita	Vitoria
Améaga	Zuya
Amurrio	Aspárrera
Arda	Amurrio
	Cuartango

NOMENCLATOR

de la M. N. y M. L. Provincia de Alava

Por orden alfabético de los 435 pueblos, así como de los 77 Ayuntamientos de que se compone.—Año 1939

Pueblos	Ayuntamientos a que pertenecen
Abecia	Urcabustáiz
Abechuco	Vitoria
Aberásturi	Vitoria
Abornicano	Urcabustáiz
Acebedo	Valdegovia
Acilu	Iruráiz
Acosta	Cigoitia
Adana	San Millán
Aguiniga	Ayala
Alaiza	Iruráiz
Alangua	Salvatierra
Alcedo	Valdegovia
Alda	Alda
Alegría	Alegría
Alecha	Laminoria
Ali	Vitoria
Aloria	Arrastaria
Altube	Zuya
Albéniz	Aspárrera
Amárita	Vitoria
Améaga	Zuya
Amurrio	Aspárrera
Arda	Amurrio
	Cuartango

Pueblos	Ayuntamientos a que pertenecen
Abecia	Urcabustáiz
Abechuco	Vitoria
Aberásturi	Vitoria
Abornicano	Urcabustáiz
Acebedo	Valdegovia
Acilu	Iruráiz
Acosta	Cigoitia
Adana	San Millán
Aguiniga	Ayala
Alaiza	Iruráiz
Alangua	Salvatierra
Alcedo	Valdegovia
Alda	Alda
Alegría	Alegría
Alecha	Laminoria
Ali	Vitoria
Aloria	Arrastaria
Altube	Zuya
Albéniz	Aspárrera
Amárita	Vitoria
Améaga	Zuya
Amurrio	Aspárrera
Arda	Amurrio
	Cuartango

UROQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 5, 1.ª. Edif.

En la Jefatura Provincial de Faltas Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.

Ayer martes, a las seis de la tarde, se reunió, en la Delegación Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, el consejo asesor de las Organizaciones Juveniles de Alava, bajo la presidencia del Jefe Provincial don José María Arce.

El Delegado Provincial de Organizaciones Juveniles, don Pedro García, expuso algunos proyectos e iniciativas que, después de estudiarlos detenidamente, fueron aprobados por los consejeros asesores.

Las Organizaciones Juveniles de Alava van a entrar en un período de franca e intensa reorganización para cumplir ampliamente las tareas encaminadas a la formación física e intelectual de los muchachos que en ellas permanecen encuadrados.

Cafés tostados LA BRASILEÑA